

明愛粉嶺  
陳震夏中學

深圳福田  
方方樂趣  
中英文學校

2018-19年度  
「澳門兩天一夜學習之旅」



# 港珠澳大橋簡介

港珠澳大橋，是連接香港大嶼山、澳門和廣東珠海的大型跨海通道，於2009年12月15日動工，2018年5月23日完工，2018年10月24日上午9時通車；設計壽命為120年。現為世界上最長的沉管隧道以及世界跨海距離最長的橋隧組合公路。港珠澳大橋由12公里的香港連接路、29.6公里的主橋和13.4公里的珠海連接線組成，全長55公里，是全球最長的橋隧組合跨海通道。大橋全日24小時通關，穿梭香港及珠三角主要城市之間只需三小時；而香港口岸至珠海口岸及澳門口岸約42公里的路程，行車時間更只需40分鐘。





區旗



區徽

## 澳門簡介

**澳門**（葡萄牙語：**Macau**、英語：**Macao**或**Macau**），簡稱**澳**，古稱**濠鏡澳**，舊時或稱**濠江**、**海鏡**、**鏡海**、**梳打埠**，是中華人民共和國兩個特別行政區之一，位於南海北岸，地處珠江口以西，北接廣東省珠海市，東面與香港相距63公里。全境由澳門半島、氹仔、路環以及路氹城四個區域所組成：澳門半島是澳門發展的核心，其東北面一小部份陸地與中國大陸連接；氹仔和路環原本分別為兩座離島，後來連陸而成為了路氹城。

澳門是歐洲國家在東亞的第一塊、也是最後一塊屬地。澳門自秦始皇三征嶺南後屬中國版圖，從明朝中葉的1557年開始被葡萄牙人租借，但明朝設置官府管理。直至1887年，葡萄牙與清朝簽訂有效期為40年的《中葡和好通商條約》（至1928年期滿失效）後，澳門成為葡萄牙殖民地。1980年代，葡萄牙與中華人民共和國共同探討澳門前途問題，其後於1987年簽署《中葡聯合聲明》，葡萄牙根據聲明於1999年12月20日將澳門主權回歸中國，實行一國兩制，享有「高度自治、澳人治澳」權利。

澳門為獨立之經濟體，其中旅遊業與博彩業為重要產業，尤其回歸後開放賭權，現在發展為世界上第一大賭城。澳門為世界上人口密度最高的地區，每平方公里人口超過2萬。至2012年，澳門的人均本地生產總值名列亞洲第一、世界第二，僅次於盧森堡。然而，財富絕大部分只給博彩業者帶來利益，澳門人收入並沒有因此而得益，月平均收入44,000元澳門幣，跟15,000元的收入中位形成巨大對比。顯示出產業不平衡、收入差距大等社會問題。



# 澳門簡介

**歷史** 澳門曾經是個小漁村，本名為州濠鏡或濠鏡澳，因為當時泊口可稱為(澳)。澳門及其附近盛產蠔，蠔殼內壁光亮如鏡，澳門因此被稱為蠔鏡。後人把這個名稱改為較文雅的濠鏡。

澳門的同字淡源於漁民非常敬仰一位中國女神天后，她又名娘媽，據說，一艘漁船在天氣晴朗、風平浪靜的日子裡航行，突然遇狂風雷暴，漁民處於危難時，一位少女站出來，下令風暴停止。大海恢復平靜，漁民平安到達海鏡港。上岸後，少女朝媽閣山走去，忽然一輪光環照耀，少女化做青煙，後來人們在她登岸的地方，建了一座廟宇供奉這位娘媽。

十六世紀中葉，第一批葡萄牙人抵澳時，詢問居民當地的名稱，居民誤以為指廟宇，答稱媽閣。葡萄牙人以其音而譯成(MACAU)，這便成為澳門葡文名稱的由來。

在後來的四百多年時間裡，東西文化一直在此地交匯融合，留下許多歷史文化遺產，使澳門成為一個獨特的城市。



**建築** 中西文化交融，十六世紀的廟宇，十七世紀古堡改建為酒店的露天茶座，及十八世紀的教堂，十九世紀的官邸。

**人口** 2014年末統計人口，約63萬人

**飲食** 葡國菜

**氣候** 與香港相約

**語言** 廣東話

**鐵路** 沒有

**面積** 30.3平方公里



# 澳門半島地圖



澳門半島  
PENÍNSULA de  
MACAO PENIN  
旅遊地圖 · MAPA TURÍSTICO  
0 100 200 300 400 500

廣東省  
GUANGDONG  
PROVINCE

珠海市  
ZHUHAI

水塘  
RESERVÓRIO  
RESERVOIR

外港  
PORTO EXTERIOR

大寶龍及龍環葡韻  
Grande Ilha e Ilhéu das Lages

澳門漁人碼頭  
Cidade das Pescas de Macau  
Macao Fisherman's Wharf

澳門文化中心  
Centro Cultural de Macau  
Macao Cultural Centre

澳門科學館  
Centro de Ciência de Macau  
Macao Science Centre

符號 SÍMBOLOS

- 資訊/資訊中心
- 醫院
- 車站
- 警察局
- 博物館
- 公園/公園
- 宗教/宗教
- 政府/政府
- 大學/大學
- 廟宇
- 本地/本地
- 噴泉
- 紀念碑
- 其他/其他

**eicexc**  
EXTRACT  
INTERNATIONAL  
CULTURAL EXCHANGE CENTRE  
匯萃國際文化交流中心



**澳門旅遊學院** 簡稱IFT，成立於1995年9月15日，由澳門理工學院旅遊高等學校和旅業及酒店業學校合併而成，位於澳門望廈山，是培訓澳門以至亞太地區旅遊及服務業專才的公立高等教育學府。2008年，獲澳門特區政府授予旅遊功績勳章。旅遊學院現址原為19世紀式的炮台堡壘，為防衛森嚴的軍營，是為駐守於澳門的非

洲籍葡兵營地。1974年，葡萄牙發生康乃馨革命，葡萄牙召回駐在澳門的駐軍返回里斯本，軍營即告荒廢空置。及至1979年，澳葡政府接管軍營，把軍營改建成望廈賓館，以作為海外公務員住宿之所。1982年2月，旅業及酒店業學校開始運作；望廈賓館成為該學校之實習單位。旅遊學院設有兩所學校（即旅遊高等學校、旅業及酒店業學校）以及兩個研究中心（澳門－歐洲旅遊高等研究中心、旅遊業研究暨科研中心）；提供文憑、高等專科學位、學士學位以及短期課程等。



**大三巴**大三巴牌坊是天主之母教堂(即聖保祿教堂)正面前壁的遺址。天主之母教堂建於1602-1640年。聖保祿教堂附屬於聖保祿學院。該學院是遠東地區第一所西式大學，1835年一場大火更將聖保祿學院及其附屬的教堂燒毀僅剩下教堂的正面前壁、大部分地基以及教堂前的石階。自此，這裡便成世界聞名的聖保祿教堂遺址。本地因教堂前壁形似中國傳統牌坊，將之稱為大三巴牌坊。而這座全世界獨一無二，中西合璧的石壁是象徵著澳門的地標。



**龍環葡韻、住宅博物館**「龍環」是氹仔島舊稱，「葡韻」是指這裡葡萄牙的建築風格。1847年葡萄牙人向氹仔擴張，建立氹仔炮臺軍事據點，至1910年完全控制路環，澳門葡萄牙政府在海島的影響力逐步擴大，路氹官方葡式建築不斷興建。1921年建成此五幢葡萄牙式建築，作為澳門離島高級官員的官邸及一些土生葡人家庭住宅。1980年代當時的澳門旅遊司（即今澳門旅遊局）將其重新修繕；1992年，澳葡政府將其列入澳門文物名錄「已評定之建築群」類別，對該建築群進行修復，及後改建為住宅式博物館並於1999年12月5日對外開放。



**聖奧斯定教堂**位於澳門崗頂前地的教堂，2005年作為澳門歷史城區的部分被列入世界文化遺產名錄內。教堂於1874年重修後，形成今天的規模。該教堂每年為期兩天的苦難耶穌像巡遊，有悠久的歷史，是澳門天主教會重要的節日活動之一。聖奧斯定教堂由西班牙奧斯定會修士於1591年創建。教堂最初的建築非常簡陋，教士們使用蒲葵葉覆蓋屋頂來遮擋風雨；每當大風吹來，蒲葵葉便隨風飛揚，華人遠遠望去，覺得這情景像龍鬚豎起，就稱教堂作“龍鬚廟”，後又以粵音轉稱“龍嵩廟”。教堂於1874年重修後，形成今天的規模。該教堂每年為期兩天的苦難耶穌像巡遊，有悠久的歷史，是澳門天主教會重要的節日活動之一。



**議事亭前地**俗稱「噴水池」，是澳門的一個廣場，位居澳門半島中區，面積3,700平方米，是澳門四大廣場之一。2005年作為澳門歷史城區的部分被列入世界文化遺產名錄內。議事亭前地北連板樟堂前地，南臨新馬路，南闊北窄，呈狹長的三角形，為熱鬧的商業及文化活動區。開埠至今議事亭前地一直是澳門的市中心，兩側建築建於19世紀末20世紀初。1993年，前地一帶鋪設黑白色碎石地面，並砌成波浪形圖案，襯托周圍顏色鮮艷的文物建築，互相輝映，使前地一帶顯出濃濃的南歐風情。



**澳門博物館**是展示澳門歷史及民俗的城市博物館。澳門博物館位於澳門市中心的古蹟大砲台上，由葡萄牙建築師馬錦途所設計，於1996年9月動工興建，於1998年4月18日落成開放。博物館樓高三層，其中兩層建於大炮，台平台之下，只有最上一層由原氣象台的地面建築改建而成，從而最大限度地保留了大炮台原有的建築風格和地貌特徵。澳門博物館所在地的大砲台，以及毗鄰的澳門著名景點大三巴牌坊等所組成的澳門歷史城區，於2005年被列入聯合國教科文組織之世界遺產名錄。



**崗頂前地**古稱磨盤山，該地段雖然不大，但自然環境清幽典雅，人文宗教景觀蒼萃，著名的建築物有：聖奧斯定教堂、崗頂劇院（伯多祿五世劇院）、聖若瑟修院、何東圖書館等，再加上由碎石鋪成的波浪圖案路面，散發着濃郁的歐陸情調，置身其中，讓人感到無盡的悠閒舒適。



**官也街**位處澳門氹仔市中心地帶；長15米、闊5米。南與施督憲正街、告利雅施利華街成T字型相交，北與地堡街、消防局前地成T字型相交，是澳門新興的著名景點之一。官也街是紀念第81任澳門總督官也。官也街是澳門首個行人專用區，於1983年6月1日實施。【官也墟】是一個集售賣原創品牌潮牌和展示文創產品為一體的專門店。手繪塗鴉童話風的外觀吸引了不少遊客停下腳步。滿滿的觀光人潮擠滿官也街道，兩旁窄小的街道和舊式店舖，充滿了濃濃的老街風味。官也街同時稱為「手信街」，意即名產、伴手禮街的意思。



**媽祖閣**俗稱媽閣廟，主奉海神媽祖，是位於澳門半島西南方的標誌性建築物之一，現為澳門三大古剎中最古老者。2005年作為澳門歷史城區的部分被列入世界文化遺產名錄內。媽閣廟始建於1488年，時值明朝。當時媽閣廟門前已為澳門之海岸線，是當地及附近居住之漁民作業之上岸補給、歇息和祈福之處。廟宇背山面海，沿崖建築，古木參天，風光優美。整座廟宇包括大殿（又稱正覺禪林）、石殿（又稱神山第一殿）、弘仁殿、觀音閣等4座主要建築。石獅鎮門、飛檐凌空，是一座富有中國文化特色的古建築。



**鄭家大屋** 澳葡時期稱文華大屋，為中國近代思想家鄭觀應的故居，與盧家大屋同屬嶺南風格民宅。鄭家大屋位於澳門龍頭左巷，面對阿婆井前地。其建築融合中西特色，現已列入澳門歷史城區。鄭家大屋建於1869年前，是中國近代著名思想家鄭觀應的故居，由其父親鄭文瑞籌建。後來，鄭家後人四散，該大屋長期沒有進行整體維修及改建工程，但建築物被完整地保存下來。政府於2001年7月接管該大屋，並開始按原貌進行維修工程。



**十月初五日街** 位於澳門半島西部，橫跨聖安多尼堂區、大堂區和風順堂區，是澳門其中一條著名街道。北端接沙梨頭海邊街、魚鰓巷、巴素打爾古街與叢慶北街交界，沿途接有沙欄仔街、草堆街與康公廟前地、新馬路、白眼塘橫街等街道，南接十月初五日巷，長約625米，闊約8米。街道名稱是為了紀念葡萄牙在1910年10月5日發生的共和革命，而舊稱則源自已拆卸的泗嗶碼頭。而在1940年代澳門四家鼎立的傳統粵式茶樓（分別是遠來、得來、六國、冠男，皆已結業或轉型），其中兩家就位於這條街道。





版權所有 · 翻印必究

協辦單位：匯萃國際文化交流中心 Licence No: 353665  
電話Tel：(852) 2323 7997 傳真Fax：(852) 3621 0668 網址：[www.eicexc.com](http://www.eicexc.com)  
香港九龍彌敦道794-802號協成行太子中心1103室  
Room1103, 11/F., OfficePlus @Prince Edward, 794-802 Nathan Road, Kowloon.

**eicexc**  
EXTRACT  
INTERNATIONAL  
CULTURAL EXCHANGE CENTRE  
匯萃國際文化交流中心